

иорссстпу 72 769

Государственная архивная служба Республики Алтай

ЮБИЛЕЙНЫЕ МЕРОПРИЯТИЯ, ПОСВЯЩЕННЫЕ 240-ЛЕТИЮ  
ДОВОЛЬНОГО ВХОЖДЕНИЯ АЛТАЙСКОГО НАРОДА В  
СОСТАВ РОССИИ

ФОНД № Р-686

Архивная коллекция

ОПИСЬ № I

дел постоянного хранения  
за 1995 - 1996 годы

### Историческая справка

в Архивной коллекции "Юбилейные мероприятия, посвященные 240-летию добровольного вхождения алтайского народа в состав России"

1996 год для Республики Алтай был годом юбилейным. В этом году исполнилось 240 лет добровольного вхождения алтайского народа в состав России.

Процесс становления русско-алтайских отношений начался еще задолго до официального оформления признания алтайским народом российского подданства. Более трех веков назад предки современных алтайцев кочевали по огромной территории Сибири от Енисея до Иртиша. Постепенно укрепляла свои позиции на юге Сибири и Россия. Закономерным было установление дипломатических отношений, торговых, хозяйственных и культурных связей между алтайскими племенами и русскими "блуждающими" племенами - воидами, кочевниками, крестьянами-переселенцами.

В те времена за господство в Сибири боролись запелно-монгольские и джунгарские каны, в свою очередь на Джунгрии претендовала единственная китайская дипломатия Циннов. Алтайские племена в зависимости от обстановки примкнули то к русским, то к джунгарам. Однако, вторжение на территорию Алтая весной 1755 года почти 200-тысячной армии Циннов, огнем и мечом уничтожавшей алтайские кочевья, заставило вождей племен - зайсанов забыть междоусобице распри и осознать смертельную опасность, нависшую над их народом". Собравшись в начале 1756 года на совет, зайсары приняли решение: просить защиты "белого царя", подданства российского престола. Их зайсанов направили коллективное прошение о приеме их вместе с народом в российское подданство военным и гражданским властям.

2 мая 1756 года последовал Указ Коллегии иностранных дел, подписанный императрицей Елизаветой Петровной, санкционирующей вхождение алтайского народа в состав России. Это историческое событие предопределило судьбу алтайского народа, его дальнейший исторический путь в составе России. Вхождение алтайского народа в состав России укрепило границы страны, способствовало сохранению и развитию национальной самобытности и духовной культуры алтайцев. Объединившись, два народа взаимно обогатили друг друга, создали условия для творческого обновления и дальнейшего развития. Главным достижением более двухвекового сотрудничества

на территории Горного Алтая алтайцев, русских и других народов является спокойствие и национальное согласие.

Поэтому, учитывая важность этого исторического события, его значение для сохранения единства и государственной целостности современной России, Президент Российской Федерации В.М. Ельцин 29 мая 1995 года издал специальный Указ "О 240-лети добровольного вхождения алтайского народа в Российское государство", в котором поручил Правительству Российской Федерации, органам власти Республики Алтай обеспечить подготовку и проведение мероприятий, связанных с 240-летием вхождения алтайского народа в Российское государство.

18 сентября 1995 года Правительство Российской Федерации на своем заседании рассмотрело и утвердило перечень мероприятий, связанных с подготовкой и проведением 240-летия добровольного вхождения алтайского народа в состав России. В постановлении, принятом по этому вопросу Правительство РФ обратило ведущие министерства и федеральные агентства, а также Правительство Республики Алтай осуществлять в течение 1995 года финансирование и организационное обеспечение этих мероприятий.

1995 год проходил под знаком празднования юбилея. 15 января 1995 года Президент Российской Федерации подписал распоряжение о проведении Дней культуры субъектов России в Москве. Распоряжением Президента был образован организационный комитет по подготовке и проведению Дней культуры во главе с заместителем Председателя Правительства РФ В.В. Моровым. Дни культуры Республики Алтай в Москве проходили с 18 по 21 апреля 1996 года и были посвящены 240-летию добровольного вхождения алтайского народа в состав Российского государства.

Для участия в днях культуры Республики Алтай в Москву была направлена большая представительная делегация в количестве 100 человек. В нее вошли руководители Госсобраний-Эл Курултая, правительства и его подразделений, глав администраций районов, видные общественные деятели, ученые, писатели, а также большая группа работников культуры и искусства, народного образования и здравоохранения, журналисты, национальные творческие русские и алтайские коллективы. Возглавлял делегацию Глава Республики Алтай В.И. Чаптынов.

19 апреля в Концертном зале им. П.И. Чайковского г. Москвы состоялось торжественное открытие Дней культуры и концерт мастеров

искусств Республики Алтай,

30 апреля в Министерстве культуры РФ прошла церемония подписания Соглашения между Министерством культуры РФ и Правительством Республики Алтай о принципах и формах взаимодействия в области культуры. В этот же день было подписано Соглашение о комплексном экономическом и научно-техническом сотрудничестве между Правительством города Москвы и Правительством Республики Алтай. Это Соглашение подписали мэр города Москвы Ю.В. Лужков и председатель Правительства РА В.И. Ротарь.

В рамках проведения Тней культуры Республики Алтай в Москве в Государственном музее Востока с большим успехом проходили выставки "Прекрасная культура и этнография Горного Алтая" и "Творчество Г.И. Чароо-Гуркина".

Особый интерес у москвичей вызвала экспозиция выставленная в Москве мумия алтайской женщины, которая пролежала в вечной мерзлоте 9 тысяч лет и была обнаружена палеологами при раскопках кургана горного плато, Укок (Кол-Алтайский район).

Дни культуры Республики Алтай в Москве завершилися большой пресс-конференцией журналистов ИА, посвященной 240-летию добровольного вхождения алтайского народа в Российское государство.

В подготовке будущей экспозиции отметили роль ученых Алтая. 30-31 мая 1996 года под эгидой Горно-Алтайского государственного университета и института гуманитарных исследований успешно прошла научно-практическая конференция "240-летие добровольного вхождения алтайского народа в состав Российского государства и современность". В работе конференции приняли участие видные ученые Российской Академии наук, Сибирского отделения РАН (г. Новосибирск), профессора Алтайского и Новосибирского государственных университетов, Сибирского педагогического института. Материалы и научно-практической конференции, в которых не было отсутствия слова ученых, были опубликованы и выданы в материальном виде в отечественной конференции.

Ворник Алтай, это природные ресурсы, уникальные ландшафты, богатый растительный и животный мир привлекает внимание ученых не только России, но и других стран. Учитывая этот интерес, значительно возросший в последние годы, органы власти РА и Горно-Алтайский университет включили в план юбилейных мероприятий проведение международного симпозиума ученых "Модели устойчивого социально-экологического развития Республики Алтай и стран Алтай-Саянского региона".

Симпозиум проходил в г. Горно-Алтайске 24-25 сентября 1996 года. В отличие от конференций большее внимание ученые уделили современному состоянию экономики, экологии, природопользования Горного Алтая и соседних с ним регионов. В работе симпозиума приняли участие представители российской науки из Москвы, Томени, Новосибирска, Томска, Барнаула, Бурятии, Международную корпорацию "Экономический-устойчивое развитие" представляли ученые из США. Они подготовили несколько авторских докладов. Выступили со своими сообщениями и ученые из Казахстана и Таджикистана. Материалы симпозиума были также отпечатаны и вышли отдельным сборником.

Особое внимание оргкомитет по подготовке 100-летия Государства - Эл Курултай, Правительство РА уделили подготовке юбилейных торжеств. Праздничества прошли 15-18 июля 1996 года по особой программе. Было приглашено большое количество гостей из Москвы, соседних регионов - Новосибирской, Кемеровской, Томской областей, Алтайского края, республик Тыва и Хакасия.

Юбилейные торжества начались 15 июля в городском Доме культуры с открытия выставки "Процесс вхождения Алтая в состав России в фотографиях и документах". Выставка была подготовлена Государственной архивной службой Республики Алтай при активной помощи и поддержке Управления архивным делом администрациями Алтайского края. На выставку были представлены копии старинных документов из Российского государственного исторического архива, Архива внешней политики Российской империи, а также Центра хранения архивного фонда Алтайского края и Государственной архивной службы Республики Алтай, раскрывающих наиболее важные эпизоды исторического процесса признания алтайского народом российского подданства и дальнейшего его развития в составе России. Большой интерес у посетителей выставки являл один из разделов экспозиции, в котором документы и фотографии раскрывают длительный, сложный, протекший путь становления государственности, национального самосознания алтайцев. Отдельными документами обозначены такие важнейшие вехи на этом пути, как образование Алтайской Горной думы - первого органа самоуправления алтайского народа, выделение из Вифского и образование самостоятельного Горно-Алтайского уезда, затем автономии. Завершает этот путь современные законодательные акты Российской Федерации об образовании Республики Алтай.

Организаторы выставки постарались показать документы и фотографии об искусстве и науки, религиях алтайцев - шаманизма, бурха-

низма, распространялись на Алтай, представляя, с удивительно-бытовым укладом коренного населения. Экспозиция более позднего периода рассказывает о горном Алтае в годы гояламанской, Великой Отечественной войны, в эпоху чудовых бедствий и трагиче- крестьянским семьям в период становления колхозного строя на Алтае. Выставка была сопроводительной не только по документам. Широко были представлены старинные карты Алтая (17, 17 в.) фото-графиче и рисунки на тему героического Алтайского края и Республики Алтай. Многие из них являлись уникальными. На отпуске выставки присутствовали зам. министра по делам национальностей РР У.Х.Кожов, руководители Государства-Ся Курултая и Правительства РА.

В этот же день состоялось открытие выставок изобразительного искусства "Алтай-Россия" в Республиканском музее им. А.Б.Мухомова и "Книга Алтая" в Республиканской универсальной библиотеке. Кроме выставок гости праздника смогли побывать и на объектах маньчжурского Янака, воздвигнутого на границе Республики Алтай.

18 июля на городском стадионе "Спартак" в присутствии большого количества гостей, делегаций из всех районов Республики Алтай, горожан открылось торжественное собрание, посвященное 240-летию доблестного воеводы и предводителя алтайского народа в составе России. Собрание открыл Глава Республики Алтай, председатель Государства-Ся Курултая Александр Иванович Мельников. Торжественно проходила в форме театрализованного представления, в котором принимали участие актеры Горно-Алтайского национального драматического театра, ансамбли, самодеятельные творческие коллективы, понаехавшие со всех уголков Горного Алтая. Собрание, на котором звучали торжественные речи многочисленных гостей и хозяев праздника, завершился в большой концерт мастеров искусства и творческих коллективов. Во втором часу на стадионе звучали и алтайские, и русские, и казахские песни. Праздник призван провозгласить единство и незыблемое согласие всех народов, живущих в Республике Алтай.

17 июля праздник продолжается на Ленинском проспекте, где состоялось торжественное открытие научно-исторического музея имени "Мал Мэнку", в котором воздел и отреставрированный в алмазобеликах, воздвигнутый еще в честь 200-летия воссоединения алтайского и русского народов.

Праздник продолжается в Каракольской долине Ойунальского

района, здесь состоялось торжественное открытие алтайского народного праздника "Эл-Ойун". Гостию праздника привлекло яркое его многоцветье - национальная одежда, народные оряды и обычаи, танцы и песни, и конечно, конно-спортивные состязания, соревнования по национальным видам спорта, а также неповторимые алтайские блюда и напитки. Праздник "Эл-Ойун" продолжался два дня - 17 и 18 июля.

В период подготовки и проведения мероприятий, посвященных 240-летию добровольного вхождения алтайского народа в состав России было издано и опубликовано большое количество документов, которые вошли в список охранный коллекции "Юбилейные мероприятия, посвященные 240-летию добровольного вхождения алтайского народа в состав России". Было сформировано 42 дела, в которые вошли Указы Президента РФ о 240-летию добровольного вхождения алтайского народа в состав Российской Федерации, постановления и распоряжения Правительства РФ и Правительства Республики Алтай по этим же вопросам, переписка Правительства РА, его министерств, комитетов и ведомств с федеральными министерствами и ведомствами по вопросам организационного и финансового обеспечения юбилейных мероприятий, материалы о проведении Дней культуры Республики Алтай в Москве, в частности, тексты приглашений изданы Министерством культуры РФ, Предприятием Москва с комплексном сотрудничестве. В список вошли и сборники, изданные по материалам научно-практической конференции и международного симпозиума ученых. Самое большое количество дел охранный коллекции сформировано из документальных материалов выставки "Примаса вхождения Алтая в состав России в фотографии и документах". В эти дела вошли копии писем алтайских зайсанов, рапорты Командующих крепостными линиями губернатора Сибири о приеме алтайских кочевников в Российское подданство, а также известный Указ коллегии иностранных дел Сибирскому губернатору о приеме алтайского народа в состав России и поименные ведомости алтайцев, составленные на крепостных линиях в период их вхождения в состав России (1756-1757 гг.).

В список вошли и копии документов более позднего периода, например ведомость ясашных народов (плативших ясак, дань), датированная 1827 годом, отчеты по управлению Томской губернии за 1864-1865 годы и списку населенных мест Томской губернии за 1911 год и др.

В список вошли и материалы торжественного собрания, посвященного юбилейной дате, алтайского национального праздника "Эл-Ойун".

- это тиражи печей Главы Республики Алтай В.И.Чалтикова, сценарии театрализованного представления, списки делегаций и почетных гостей. Кроме этого, в архив вошли 10 подарочных адресов от Министерства культуры РФ, ученых Сибири, ведущих общественных деятелей, делегаций соседних регионов. В делех архивной коллекции хранятся и привезенные в дар: Поэтич. Писателя В.И.Глыбина, Председателя Общественности Р. В.С.Чернышова, Председателя Государственной Думы Г.В.Слазневца и других руководителей страны.

Кроме этого, в архивную коллекцию включены центральные газеты "Московский вестник" (на английском языке), "Литературная Россия", "Культур", "Московский комсомолец", в которых публиковались материалы о Глав культуры Республики Алтай в Москве, а также местные газеты "Знамя Алтая" и "Алтайский Чолпон" с публикациями о событиях мероприятия, в архивную коллекцию вошли и специальные обложные выпуски газет "Знамя Алтая" и "Алтайский Чолпон", образцы печатной продукции, изготовленной в архиве. Это буклеты, программы, эмблемы обложки мероприятий, подарочные билеты и другие эмблемы. В архивную коллекцию также вошли и образовательные материалы - фотографии, экспонировавшиеся на выставках "История поколения Алтая в советской России", фототаблицы экспонировавшиеся на выставках. Большую помощь в создании обложной архивной коллекции оказал заместитель председателя Правительства Республики Алтай Иван Сергеевич Рогов, который передал архивные документы, обладающие немалой исторической ценностью.

Для памятных изданий в графе оной "коллекция архива" указана и коллекция архива, оной поборона по хронологическо-событийному принципу.

Для целей использования  
и публикации документов

*И.И. Чернышова*  
И.И. Чернышова



**УТВЕРЖДЕНО**  
 Протокол ЭПК Государственный  
 архивный отдел Республики Алтай  
 от 28.06.97 № 4  
 Подпись: \_\_\_\_\_

ФОНД № Р-686  
 Архивная коллекция  
 Опись № 1  
 дел постоянного хранения  
 за 1995-1996 годы

№ пп.	Индекс-сы дел	Заголовки — дел	Крайние даты	Кол-во листов	Примеч.
1	2	3	4	5	6
1.		Указ Президента Российской Федерации о 240-летию добровольного вхождения алтайского народа в Российское государство	29.05.95.	1	св.1
2.		Постановление Правительства Российской Федерации "О 240-летию добровольного вхождения алтайского народа в состав Российской Федерации".	18.09.95.	8	
3.		Распоряжение Правительства Российской Федерации об образовании организационного комитета по подготовке и проведению мероприятий, посвященных 240-летию добровольного вхождения алтайского народа в состав Российского государства Протоколы заседаний оргкомитета	04.12.95. 01.04.96.	16	
4.		Постановления и распоряжения Правительства Республики Алтай о подготовке к 240-летию добровольного вхождения алтайского народа в состав России. Материалы оргкомитета по проведению празднования	23.03.95. 28.06.96.	24 1	
5.		Переписка Правительства Республики Алтай с Правительством Российской Федерации, федеральными министерствами, службами и ведомствами по вопросам подготовки празднования 240-летия добровольного вхождения алтайского народа в состав России.	1995- 1996 гг.	23	
6.		Материалы министерств, комитетов, служб и ведомств Правительства, администраций города и районов Республики Алтай по вопросам подготовки к празднованию 240-летия добровольного вхождения алтайского народа в состав России (постановления, информации, письма, справки)	1995- 1996 гг.	71	

1	2	3	4	5	6
7.	Материалы комитета культуры Правительства Республики Алтай по подготовке к 240-летию добровольного вхождения алтайского народа в Российское государство (приказ, планы, сметы, информации, справки)		1995- 1996 гг.	25	
8.	Распоряжение Президента Российской Федерации о проведении Дней культуры субъектов РФ, его приветственное письмо участникам Дней Культуры Республики Алтай в Москве		18.01.96.- 18.04.96.	5	
9.	Материалы о проведении Дней культуры Республики Алтай в Москве в рамках празднования 240-летия добровольного вхождения алтайского народа в состав России (Постановления, приказы, планы, сметы, списки).		1996 г.	69	
10.	Соглашения между Правительством Москвы, Министерством культуры РФ и Правительством Республики Алтай о комплексном экономическом, научно-техническом и культурном сотрудничестве, принятые во время проведения Дней культуры Республики Алтай в Москве		17.04.96. 21.04.96.	32	
11.	Материалы о подготовке выставок "Древняя культура и этнография Горного Алтай" и "Творчество Г.И.Чорос-Гуркина" в Государственном музее Востока в рамках проведения Дней культуры Республики Алтай в Москве (планы, сметы расходов, пресс-информация, список картин Г.И.Чорос-Гуркина)		1996 г.	13	сбл
12.	Публикации в газетах "Культура", "Литературная Россия", "Московский комсомолец", "Московское время" (на английском языке).		1996 г.	16	
13.	Материалы научно-практической конференции "240- лет добровольного вхождения алтайского народа в состав Российского государства и современность" (протокол заседания оргкомитета, программа, сборники научных статей)		1996 г.	445	
14.	Письма алтайских зайсанов, отчеты командующих крепостными линиями, губернатора Сибири о приеме алтайских кочевников в Российское подданство. (Копии из Архива внешней политики Российской Империи, Центрального военно-исторического архива, Центрального государственного архива древних актов)		1996 г.	86	
15.	Указ коллегии иностранных дел Сибирскому губернатору о приеме алтайского народа в Российское подданство от 2 мая 1756 года (Копия из Центрального государственного военно-исторического архива)		1996 г.	52	
16.	Подписанные ведомости алтайцев, составленные на крепостной линии в период принятия		1996 г.	73	

1 : 2 : 3 : 4 : 5 : 6

	ими Российского подданства (Копии из Архива внешней политики Российской Империи)		
17.	Отчеты по управлению Томской губернии за 1864-1865 годы. Сведения о населении Томской губернии, в том числе Бийского уезда за 1827 год (Копии из Российского государственного исторического архива)	1996 г.	18
18.	Список населенных мест Томской губернии на 1911 год. (Копия из Томского облгосархива).	1996 г.	12
19.	Материалы к разделам выставки "Процесс вхождения Алтая в состав России в фотографиях и документах" (План выставки, эскизы планшето, копии документов, представленных на выставке).	1996 г.	93
20.	Фотографии, представленные на выставке "Процесс вхождения Алтая в состав России в фотографиях и документах". (Копии).	1996 г.	8 <i>в3</i>
21.	Фотографии экспозиций выставки "Процесс вхождения Алтая в состав России в фотографиях и документах".	1996 г.	20
22.	Буклет и афиша выставки "Процесс вхождения Алтая в состав России в фотографиях и документах"	1996 г.	9
23.	Материалы выставки "Книга Алтая", посвященной 240-летию добровольного вхождения алтайского народа в состав Российского государства" (смета расходов, план экспозиций, список выступавших).	1996 г.	3
24.	Афиша выставки: изобразительного искусства "Алтай-Россия", посвященной 240-летию добровольного вхождения алтайского народа в состав Российского государства	1996 г.	2
25.	Материалы торжественного собрания, посвященного 240-летию добровольного вхождения алтайского народа в состав России, проходившего на стадионе "Спартак" города Горно-Алтайска (Программа праздника, сценарий торжественного собрания и концерта мастеров искусств, поздравительные письма и телеграммы, список выступавших).	16.07.96.	42
26.	Текст выступления главы Республики Алтай В.И. Чаптынова	1996 г.	11
27.	Приветственный адрес Министерстве культуры Российской Федерации	1996 г.	3
28.	То же Президента и Правительства Республики <del>Тыва</del>	1996 г.	4
29.	То же Верховного Совета и Совета Министров Республики Хакасия	1996 г.	4 <i>в4</i>

1	2	3	4	5	6
30.	То же Законодательного Собрания и администрации Алтайского края.		1996 г.	4	
31.	То же администрации Новосибирской области		1996 г.	6	
32.	То же мэрии города Новосибирска		1996 г.	3	
33.	То же Думы и администрации города Барнаула		1996 г.	4	
34.	То же Сибирского отделения Российской Академии сельскохозяйственных наук		1996 г.	4	
35.	То же Совета директоров Акционерного общества открытого типа "Новосибирский авиамоторный завод".		1996 г.	4	св 5
36.	То же Совета ректоров высших учебных заведений Алтай		1996 г.	3	
37.	Материалы о проведении алтайского народного праздника "Зя-Ойя", (распоряжение Правительства РФ, сметы расходов, программы, сценарии, справки)		1996 г.	31	
38.	Материалы проведения в рамках празднования встречи ректоров ВУЗов Сибири (пригласительные письма, программа, списки ректоров Сибири).		1996 г.	14	
39.	Программа и сборники материалов международного симпозиума "Модели устойчивого социально-экологического развития Республики Алтай и стран Алтай-Саянского региона, проходившего в г. Горно-Алтайске 24-25 сентября 1996 года.		1996 г.	198	
40.	Публикации в газетах "Звезда Алтай", "Алтайский Чолпон", посвященные 500-летию добровольного вхождения алтайского народа в состав России		1996 г.	26	
41.	Юбилейные выпуски газет "Звезда Алтай" и "Алтайский Чолпон"		1996 г.	12	
42.	Образцы печатной продукции, посвященной юбилею (эмблемы, программы, буклеты)		1996 г.	32	

В данную отчет внесено 42 (сорок два) дела с № 1 по № 42

Отпись составила  
зав.отделом публикаций  
и использования документов

25.03.97.



Л.Н.Шадрина